

在打赢疫情防控阻击战中积极主动履职有效发挥作用

坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神

中共中央组织部发出通知要求

新华社北京1月29日电 日前，中共中央组织部发出通知，要求各级组织部门坚决贯彻习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署，在打赢疫情防控阻击战中积极主动履职、有效发挥作用。

《通知》强调，要切实围绕打赢疫情防控阻击战做好当前组织工作作为突出任务，推动各级党组织和广大党员、干部全面贯彻坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的要求，让党旗在疫情防控斗争第一线高高飘扬。要注重在疫情防控阻击战中考察识别领导干部和领导干部，重点考察是否把疫情防控作为当前最重要的工作来抓，是否坚守岗位、靠前指挥，是否严密细致做好疫情监测、排查、预警、防控等工作。要大胆提拔使用表现突出、堪当重任的优秀干部；及时调整不胜任现职、难以有效履行职责的干部；严肃问责不敢担当、作风漂浮、落实不力，甚至弄虚作假、失职渎职的干部。要结合实际研究实施激励支持政策措施，关心关爱奋战在一线的广大党员、干部，注重发现、及时表扬、宣传表彰各级党组织和广大党员、干部在疫情防控中涌现的先进集体和先进个人，激励引导广大党员、干部挺身而出、英勇奋斗、扎实工作、经受住考验。

《通知》要求，要充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。乡镇街道、村社区党组织要切实担负起属地防控工作的重要责任，广泛动员、组织、凝聚群众，紧紧依靠人民群众，把各项防控措施覆盖到户、落实到人。机关企事业单位党组织要加强与属地党组织协同配合，教育引导干部职工落实防护措施，在维护稳定、保障运行、调配资源、筹措资金等方面发挥作用。公立医院、相关高校、科研院所党组织要团结带领广大医务工作者和专业技术人员恪尽职守，全力以赴做好医疗救护、科研攻关、基础预防等工作。各地各方面选派的医务工作人员或医疗队，要及时建立党组织，在疫情防控斗争中充分发挥作用。要引导党员冲锋在第一线、战斗在最前沿，注重在疫情防控一线发现、考验入党积极分子，表现突出、符合条件的，及时发展入党。

中经观点

让社区工作者安心战斗

李予阳

当前，在党中央的坚强领导下，各地各部门已经充分动员起来，针对新型冠状病毒感染的肺炎疫情的严峻战斗正处关键时刻，全国上下迅速形成了团结一心、抗击疫情的振奋局面。街道社区工作者和乡村干部，正在疫情防控一线紧张工作。但是，随着节后返程高峰的到来，基层特别是社区的防控压力将会进一步加大。

社区是防疫工作的第一线，直接面向群众，面向千家万户。出现感染病人社区如何及时通知到每一个居民？需要隔离观察的人员如何确定？来往人员如何登记、及时跟踪？发热了就近去哪些定点医院？如何根据需要采取封闭管理？封闭后居民的生活问题又该如何解决？这些工作都需要做实做细。

疫情防控一线的社区工作者任务重、压力大，上级组织要关心基层社区防控工作人员，不能只压担子、给任务，不给必要的支持。各地各基层社区的情况千差万别，保障物资是否充足要摸清情况，要千方百计为疫情防控一线的社区工作者提供必要的支持，比如，社区防疫物资保障一定要到位，要为社区工作人员配备医用口罩、消毒液等必备物资。

有关部门、上级单位对社区疫情防控的检查一定要科学合理。这个时候千万不要置身事外来发号施令，切忌出现“一人动手、十人动口”，要防止各种形式主义。要切实落实为基层减负，让基层工作人员把更多的精力用在服务群众、防控疫情上。要深入一线，了解基层防控中需要给予帮助的问题，及时排忧解难，必要的时候亲自上手，充实一线防控力量，各级党员干部要带着大家“跟我上”。

在这里，特别要指出的是，社区群众一定要积极配合基层防控工作人员，该报告的要及时报告，该隔离的要配合隔离。只有大家都拧成一股绳，心往一处想，劲儿朝一处使，才能早日击垮病魔。

眼下，正是疫情防控的关键时期，工作一刻也不能松懈。这是一场没有硝烟的战斗，如果说医护人员是冲在救治前线的战士，基层工作者就是防疫一线的有力依靠。只有把社区的疫情防控工作做好做实，才能把新型冠状病毒感染肺炎的传播链条及时斩断，打赢这场疫情阻击战。

坚决打赢疫情防控阻击战

国家卫生健康委介绍疫情预防公众指导建议——

应对春运返程高峰更需加强个人防护

本报北京1月29日讯 记者吴佳佳报道：春节假期临近结束，返程高峰即将到来。针对疫情有可能扩散的危险，国家卫生健康委今天举行发布会，介绍新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控公众指导建议。中国疾控中心副主任冯子健表示，目前各地有关部门和专业机构做了大量的准备工作。国家卫生健康委近日印发了一系列通知和技术指南，强化对防控工作的指导。中国疾控中心编写了公众预防的指南，设置了6个常见的场景，提出了个人疫情预防的建议。

冯子健在会上表示，建议民众从离开疫情流行地区的时间开始，连续14天进行自我健康状况监测，每天要做2次。条件允许时，尽量单独居住，或者居住在通风良好的单人房间，并尽量减少与家人的密切接触，减少外出活动，尤其是避免到人员密集的公共场所活动。要了解返回地的发热门诊的分布，与家庭医生、社区医生保持联系。如果出现了发热、咽痛、胸闷等可疑症状，应该根据病情及时就诊。



1月29日，由山东省青岛市采购的167.64万只符合新型冠状病毒引起的肺炎防护标准的口罩，通过两架货机从韩国仁川运抵山东烟台蓬莱国际机场，这是山东省内首次以包机的方式进口疫情防控口罩。唐克摄(中经视觉)

商务部：

武汉紧缺什么就保障什么

本报北京1月29日讯 记者冯其予报道：“湖北省米、面、油、肉、蛋等五大类商品可保障7天至15天供应，其中武汉市大米、食用油可保障15天以上供应，猪肉、鸡蛋可保障10天以上供应，蔬菜可保障5天左右供应。”商务部市场运行和消费促进司副司长王斌今天表示，要首保武汉市场供应。

王斌表示，商务部已协调湖北、安徽、江西、山东、河南、湖南、广东、广西、重庆等9省市区商务主管部门共建联防联控机制，促进湖北与周边及主产区生活必需

品供需高效衔接。湖北特别是武汉紧缺什么、需要什么，有条件的省市区会在第一时间对接，协调组织货源，跨区调运湖北。

总体来看，全国生活必需品市场货源充足，品种丰富，市场供应有坚实保障。据了解，2019年，我国粮食总产量达6.64亿吨，比上年增长0.9%，再创历史新高；牛羊肉、禽肉、鸡蛋、蔬菜、水果、水产品等产量平稳增长，肉类进口较快增长，生活必需品市场供应总体充足。

世卫组织发言人称

新型冠状病毒尚未在中国以外广泛传播

本报日内瓦电 记者杨海泉报道：当地时间1月28日，世界卫生组织发言人克里斯蒂安·林德梅尔在日内瓦万国宫对媒体表示，新型冠状病毒尚未在中国以外地方广泛传播。

克里斯蒂安·林德梅尔说，世卫组织提高了新型冠状病毒全球风险评估等级，但尚未宣布此次疫情为国际公共卫生紧急状态。世卫组织相关报告显示，需要更多感染者提供详细的流行病学信息，以确定病毒是否会在无症状个人或潜伏期传播。

群防群治聚合力 众志成城克时艰

——各地各行业坚守岗位做好疫情防控工作

疫情就是命令，防控就是责任。连日来，面对新型冠状病毒感染的肺炎疫情蔓延的严重形势，各地各行业坚守岗位，群防群治，为打赢疫情防控阻击战贡献自己的力量。

浙江：防护服生产企业紧急复工

1月25日，农历正月初一，位于浙江台州市黄岩区的依蔓工贸有限公司照常运转，50多名工人在车间流水线上抓紧赶制防护服，保障防疫物资供应。

“原定正月初九复工，提前到正月初一。”公司总经理郑懿说，不少员工在得知需紧急生产防护服时，积极响应公司号召返回岗位，“现在，我们每天能生产2000套左右的基本防护服。春节期间，我们将按照平时标准的3倍给员工发放工资”。

据了解，台州生产口罩、防护服、护目镜等相关防疫产品的企业都积极参与防疫工作，生产的产品直接由政府进行统一调度，全力保障各类防护用品及消杀用品的供应。

山东：医护人员奋战隔离病房

1月27日，农历正月初三，上午9点，当奋战在山东临沂市疫情防控第一线的秦承志、张晓等14名医护人员陆续走出临沂市人民医院东医疗区负压隔离病房时，现场响起了热烈的掌声。

疫情发生后，临沂市各级各部门紧急行动，临沂市人民医院第一时间筹建了符合标准的发热门诊留观室负压隔离病房，并组建了医疗救治专家组，成立4支医疗梯队。

当天，由感染科一病区副主任邱国正带队的第二梯队14名队员进入隔离病房。“进舱”前，他们宣誓：“生命重于泰山。疫情就是命令，防控就是责任。请人民放心，保证完成任务！”

陕西：加大消毒保洁力度

为应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情，陕西省和西安市相继启动重大突发公共卫生事件一级响应，西安咸阳国际机场的防控措施进一步升级。

当被问及老人和儿童感染情况时，冯子健表示，从目前疫情监测的情况看，确实已经发现一些儿童和婴幼儿的病例，但病例临床症状、病情比较轻，重的还是以中老年人为主。目前来看，主要是有慢性疾病的中老年患者死亡的概率相对高一些。建议在疫情防控的过程中，特别是疫情发生强度比较高的地区，加强对儿童和老年人的保护。

口罩等医用物资短缺成为各地常态，面对疫情全民戴口罩的趋势也让口罩变得更加紧缺。那么，该如何正确使用口罩？冯子健表示，佩戴口罩进行防护，首先是基于个人暴露疾病的风险来考虑。“医护人员风险最高，严格按照要求佩戴防护用品，其他人要有所选择。如果没有近距离接触、飞沫传播等情况，没有必要戴口罩。如果出现发热等症状，无论居家还是去就诊等均需要戴口罩，公众前往公共场所，乘坐公共交通工具，也建议戴上口罩。”他同时表示，公众不必随时更换口罩。“医护人员对佩戴时间有严格规定，其他公众不必戴一次换一次。”

重罚！两药房卖高价口罩 各罚300万元

本报北京1月29日讯 记者余颖报道：国家市场监督管理总局今天公开曝光一批哄抬口罩价格的典型案例。其中，北京市济民康泰大药房丰台区第五十五分店将进价为200元/盒的3M牌8511CN型口罩(10只装)，大幅提价到850元/盒对外销售，构成哄抬价格的违法行为，拟处以300万元罚款的行政处罚。

据介绍，1月23日，北京市丰台区市场监管局根据举报对北京市济民康泰大药房丰台区第五十五分店大幅抬高N95型口罩销售价格的行为进行检查。经查，当事人借口罩等防疫用品需求激增之机，将进价为200元/盒的3M牌8511CN型口罩(10只装)，大幅提价到850元/盒对外销售，而同时期该款口罩网络售价为143元/盒。北京市丰台区市场监管局认定当事人的行为违反《价格法》《价格违法行为行政处罚规定》，构成哄抬价格的违法行为，拟处以300万元罚款的行政处罚。

此外，1月26日，天津市津南区市场监管局根据举报对天津市润惠民大药房连锁有限公司柳盛道分公司进行检查。经查，当事人以12元/只购进KN95口罩并抬高至128元/只销售；以进价15.2元/盒购进片仔癀防疫雾霾口罩(成人1只装)并抬高至58元至78元/盒销售。津南区市场监管局认定当事人的行为违反《价格法》《价格违法行为行政处罚规定》，构成哄抬价格的违法行为，拟处以300万元罚款的行政处罚，并将当事人哄抬价格涉嫌经济犯罪有关线索移送公安部门。

点评

决不允许任何人发“疫情财”

余颖

新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生以来，牵动了全国人民的心。疫情当前，白衣天使面对病魔，从死神手中拯救生命，勇敢的“逆行勇士”，从各地奔赴抗疫一线，令人动容。但在大爱面前，依然有人利令智昏，试图发“疫情财”。

管理部门及时出手、从重处罚，大快人心。疫情当前，最容易传播的就是恐慌。口罩等医疗资源，不仅医护人员需要，普通群众也需要。如果放任不良商家唯利是图，甚至捏造、散布涨价信息，哄抬价格，推动这些商品价格过快上涨，后果不堪设想。

当前，人民群众对防疫用品、食品药品等重要民生商品的需求激增，一个小口罩、一棵大白菜，事关满足人民群众基本民生需求，更事关社会大局稳定。治乱用重典，卖高价口罩被罚300万元，这些不良商家一点也不冤。

更令人错愕的是，有关部门事后查明，竟然还有不法分子正生产假冒口罩，准备销往武汉、义乌等地。目前，这些案件正在调查处理中。相信，这些不法分子必将受到法律的严惩。

在严惩违法行为的同时，企业和管理部门还要确保疫情防控期间防疫用品、重要民生商品价格不涨、质量不降、供应不断。

希望多方形成合力，根据市场实际需求加快恢复产能，加大订货补货，发挥线上线下优势，畅通物流运输，用充足的市场供应和良好的消费环境，平息恐慌，稳定物价，稳定人心。

1月27日凌晨4点，记者走进西安咸阳国际机场T3航站楼大厅时，首先要走过两道拱门，10米左右的距离是红外线智能体温检测系统的检测范围。据介绍，西安机场航站楼内的13个红外测温点已经全面启用，并配备了专业的医生和监控人员对进出港旅客进行全面测温。

航站楼内加大日常保洁督查力度，组织做好旅客进出港公共区域及设施设备的消毒工作。

河南：认真落实预检分诊制度

1月26日，农历正月初二上午，河南濮阳市人民医院急诊科大夫王付玉接到一条指令：接诊一位由乡镇卫生院建议转市人民医院的病情较重老人。

自1月17日起，濮阳市对就诊患者进行筛查、分诊。当前，濮阳市各级医疗机构认真贯彻落实传染病预检分诊制度，在二级以上医院设置预检分诊点、留观病室、急诊检验分诊等，一级以下医疗机构普遍设置预检分诊点。

据了解，河南省已启动新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控一级应急响应。濮阳把防控责任明确到具体单位、具体责任人，切实加强部门之间的配合，并做好物资供应保障，明确防控重点、全面加强各级医院和疾控中心的应急准备。

文/本报记者 黄平 管斌 张毅 雷婷 杨子佩 通讯员 周广聪 杨学岭